

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

广州番禺区驻梅州市五华县长布镇工作队: 撂荒地里“稻虾共作” 一田双收土地增值

水稻秧苗在水田舒展身姿，水下更有罗氏沼虾灵动觅食，一片水田里，两种产品“双收”，这便是“稻虾共作”。

从2002年底至今5月，得益于广州番禺区驻梅州市五华县长布镇工作队助力，源潭村利用撂荒地复耕机会，助力村里的虾户做大产业，形成村里首个“稻+罗氏沼虾”共作基地。利用生态立体种稻养虾，该基地带动村集体经济增收，刻画出五华县长布镇源潭村新农景。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 黄国锋

盘活撂荒地一田双收

春耕刚过，源潭村村民卓祥元忙完水稻插秧，就把大量时间和精力投入到稻田清澈的水里，养殖与稻共生的罗氏沼虾。

“出虾啦！出虾啦！”连日来，卓祥元在80亩的稻虾基地里忙个不停。正好赶上虾季，他每天都忙着往梅州等地发货，一亩虾能赚2000元。“这一季虾产量很不错，营养丰富的罗氏沼虾市场行情非常好。”他告诉新快报记者。

卓祥元是源潭村的水稻种植户，但他有养殖罗氏沼虾的经验，希望能发展“稻虾共作”，打造特色产业，振兴家乡农业。但是，他家没有虾塘，这个想法发展不起来。

乡村振兴号角吹响，集体经济薄弱的源潭村，正谋划集体产业，带动增收。驻长布镇工作队了解到卓祥元的志向和村集体的需求后，搭起桥梁，积极促成了

卓祥元与源潭村的合作，并助力卓祥元壮大种养规模。

据了解，“稻虾共作”模式就是将普通稻田单一的种植模式改变为立体的种养结合模式，在水稻种植期间，养殖罗氏沼虾。该模式可以充分利用稻田的浅水环境和冬闲期，有效提高稻田经济效益，实现一地两用、一水两收，同时还可以进一步减少农业面源污染和水产养殖尾水污染。

2022年底开始，在驻长布镇工作队的推动下，在源潭村利用撂荒地80亩成立示范基地，成立了长布镇“稻虾共作”产业联合工作领导小组，协调解决了供电、道路、宣传栏等配套设施，实施“稻+罗氏沼虾”共作，一年两季收虾，增加土地产值。

带动村集体经济增值

对于源潭村来说，“稻虾共作”既利农又利生态。“水稻种植能有效防治对罗



■“稻虾共作”示范基地。

氏沼虾有害的病菌，罗氏沼虾排泄物又调节土壤实现水稻增收，这种示范模式不但破解撂荒地复耕复种，稻虾共作示范基地还可为村集体每年增加1.5万元收入。”驻长布镇工作队长兼长布镇党委副书记何伟樑介绍说。

为调动当地农户的积极性，解决撂荒田问题，长布镇采取“村集体经济+村民+基地”合作模式，实行规模化经营、

标准化管理、市场化运作。

新快报记者了解到，今年开春以来，长布镇已有数个村同时启动“稻虾共作”项目，越来越多的农户参与其中。何伟樑表示：“下一步，工作队将倡议村里利用山水资源，与农户合作稻鱼、仿野生灵芝种植等，进一步拓宽增收富民渠道，提高土地综合产出，增加村民及村集体收入，创造就业机会。”

驻茂名市电白区马踏镇工作队：

“第二课堂”联合社工力量 “送”社会救助政策到村庄



▲小志愿者发放答题奖品。

◀社工进
行政策宣
讲。

新快报讯 记者农艳芳 通讯员帅庆伟 黄仁廷报道 “这个活动非常有意义，让我们既学到了政策，又愉悦了心情，还获得了奖品。”近日，茂名市电白区马踏镇石古湾村年近80岁的钟爷爷，在参加由驻马踏镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）组织举办的“以幼爱老，助人自助”社会救助政策宣传活动现场笑着说道。

新快报记者了解到，工作队组团单位之一的广州海洋地质调查局始终帮扶石古湾小学开展“第二课堂”教学形式，并努力将其打造成乡村特色“第二课堂”。此次活动，工作队便组织了石古湾小学“第二课堂”学生和石古湾社工点（电白区示范社工点）的社工们共同开展。

活动开始前，社工及学生志愿者共同为前来参加活动的群众测量血压，并提醒血压高的群众注意清淡饮食，定时吃药。社工点负责人黄仁廷就“什么是双百社工、社工基本职责、申请城乡低保、特困供养、临时救助的条件、申请

时应提供的材料、申请审批程序及办理时限、不能享受最低生活保障、特困供养、临时救助相关情形”等政策进行了宣讲。驻石古湾村第一书记帅庆伟也现场宣传了乡村振兴驻镇帮镇扶村、巩固脱贫攻坚成果和防返贫等相关政策，并嘱咐他们要保重身体，有困难需求及时向村委反映。现场还通过政策知识有奖问答，让群众更好地知晓相关救助政策，活动现场气氛热烈，现场共计发放宣传手册30份，各类奖品近60份，志愿者们还对群众提出的各类问题进行详细解答。

帅庆伟表示，今后将继续组织“第二课堂”与社工点联合开展更多的有益活动，同时，石古湾村委也将与社工点深度融合，进一步加强城乡低保、特困供养、临时救助、防返贫等社会救助和巩固脱贫攻坚成果政策宣传，真正将民生政策送到群众身边，彻底打通为民服务的最后一米。



▲观珠镇荔步促进小农户生产经营的合作化、专业化、规模化，不枝成熟时。 激发观珠“产业脉动”新活力，全面助推乡村振兴。

茂名电白区观珠镇 荔枝购销服务中心揭牌



■观珠镇举行荔枝购销服务中心揭牌仪式。

新快报讯 记者农艳芳报道 5月8日，观珠镇荔枝购销服务中心揭牌仪式在茂名市电白区观珠镇乡村振兴农业服务总站举行。观珠镇党委委员、常务副镇长赖锦锋、区邮政公司总经理伍尚达、区供销社社长陈光春、珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区观珠镇工作队（下称“工作队”）全体成员、广东果利源农业发展有限公司及相关企业负责人参加了揭牌仪式。

新快报记者了解到，观珠镇荔枝种植历史悠久，品种丰富，目前种植面积约3万亩。工作队进驻以来，始终坚持以产业振兴为引领，与镇党委、政府想方设法谋划荔枝产业新发展，全力打好荔枝产业牌、市场牌、科技牌和文化牌。近两年，工作队充分发挥科

技特派员的科技力量，多次邀请广东石油化工学院科技特派员以及华南农业大学教授专家到观珠镇“传经送宝”，对荔枝的品种培育、病虫害防治等进行技术指导，推进荔枝、龙眼等优势农产品提质增效。

揭牌仪式后，现场参会人员现场出谋划策，提出以“荔”美观珠为契机，建设新型综合性服务平台，为农户提供“生产、供销、信用”等公共型农业社会化服务的发展思路。工作队提到，他们将从打造服务阵地、健全联农机制、联结供销网络、实施重点项目、建立运营机制等五个方面着力，依托观珠镇荔枝购销服务中心进一

步促进小农户生产经营的合作化、专业化、规模化，不枝成熟时。 激发观珠“产业脉动”新活力，全面助推乡村振兴。